

## Отзыв

на автореферат диссертации Тихоновой Елены Леонардовны  
«Семантика и прагматика фольклорной исторической прозы русских  
старожилов Байкальского региона», представленной на соискание ученой  
степени доктора филологических наук по специальности:  
10.01.09 – фольклористика

Работа Елены Леонардовны Тихоновой посвящена исследованию народных преданий и устных рассказов русского населения Байкальского региона с точки зрения их содержательного наполнения и прагматической направленности. В диссертации автором произведен комплексный анализ исторической прозы русских сибиряков: выявлен сюжетно-мотивно-образный фонд преданий о заселении и освоении русскими Восточной Сибири; проанализирована историческая проза старообрядцев (семейских) Бурятии с точки зрения отражения в ней духовных ценностей и нравственных ориентиров; рассмотрена функционально-прагматическая направленность текстов преданий и устных рассказов-воспоминаний о таких календарных праздниках, как святки, рождество и масленица. Исследование структурирующих тексты мотивов в диссертационной работе осуществляется в аспекте их семантики (описание предиката мотива, его актантов, пространственно-временных характеристик) и прагматики (описание иллокутивных характеристик мотива, способов его реализации в сюжете), то есть в русле современных научных разработок понятия «мотив».

Автору удалось так структурировать свое исследование, что перед читателем предстает целостная картина "устной" истории русских старожилов Забайкалья – от преданий об исчезнувших с конкретной территории древних народах (баргутах) до устных рассказов о праздновании народных календарных праздников. При этом автором выявляется специфика бытования русской исторической прозы за Байкалом, определяемая такими факторами, как миграционные процессы и иноэтническое окружение. В связи с этим диссертационное исследование имеет большое значение для решения

вопросов в области такой научной проблематики, как специфика бытования русского фольклора в иноэтническом окружении.

Большой интерес представляют разделы II-ой главы диссертации «Рассказы об исчезнувших с конкретной территории народах (баргутах)» и «Рассказы о названиях населенных пунктов и географических объектов». Представляется, что они могут быть оформлены как самостоятельные главы диссертации, поскольку содержат большой объем информации, подробный анализ фольклорного материала и выводы. Логично подобное решение и в отношении структуры работы, и в отношении выделяемых проблем исследования – на них акцентировалось бы больше внимания.

Не вызывает никаких сомнений актуальность предпринятого Е.Л. Тихоновой диссертационного исследования, поскольку последние работы в этой области датируются шестидесятыми годами прошлого века. Функционально-прагматическое же назначение исторической прозы русских старожилов Байкальского региона, иллокутивные характеристики мотивов, выбор исполнителями тех или иных языковых средств для воплощения замысла в жизнь, как отмечает автор, вообще не становились предметом научного интереса (стр. 7–8). Поэтому предпринятый в работе анализ фольклорных текстов исторического содержания в коммуникативно-прагматических условиях их функционирования представляется научно обоснованным и результативным. Достаточно полное представление о традиции бытования фольклорной исторической прозы у русского населения Бурятии дают Приложения к диссертации, содержащие анализируемые тексты, записанные в разные годы, в том числе и автором работы; различные указатели, помогающие ориентироваться в фольклорном материале.

Содержание автореферата Е.Л. Тихоновой свидетельствует о том, что диссертация представляет собой законченное квалификационное научное исследование, результаты которого обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью. Докторская диссертация Е.Л. Тихоновой «Семантика и прагматика фольклорной исторической прозы

русских старожилов Байкальского региона» отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода квалификационным работам, а Елена Леонардовна Тихонова заслуживает искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика.

Доктор филологических наук  
(10.01.03 – Литература народов стран зарубежья,  
(литературы стран Азии и Африки)),  
заведующая сектором Центральной Азии  
Отдела Центральной и Южной Азии ИВР РАН

И.В. Кульганек

191186, г. Санкт-Петербург,  
Дворцовая наб., д. 18.  
Телефон: 8 (812) 315-87-28  
e-mail: oim@orientalstudies.ru

Подпись *И.В. Кульганек*  
УДОСТОВЕРЯЮ:

ПОМОЩНИК ДИРЕКТОРА  
ГАВРИЛОВА Т.А.

